

題號：123

國立臺灣大學 112 學年度碩士班招生考試試題

科目：經濟學與新聞

節次：4

題號：123

共 1 頁之第 1 頁

下面三題與去年發生的財經事件有關，請以你的經濟學知識及對現實世界的瞭解作答。對於不確定方向的部分，可以說明如何收集所需的資料以及如何向適當的人問正確的問題。在討論可能的資訊來源時，請以與事件切身相關的人為主。

1. 【比較利益與國際貿易】

- a) (15 分) A 與 B 兩個國家規模與人口數目相同，只有生產力的差別。假設現在大家都需要麵包跟成衣，這兩者也是唯二的消費財代表。兩國能夠投入的資源都是 10 單位，B 國的生產效率不管在麵包還是成衣上都優於 A 國。

每單位生產資源投入造成的產量	
A 國	B 國
麵包	5
成衣	15

在從事貿易前，A 國把 10 單位的生產資源以 6:4 的比例分配給麵包與成衣，而 B 國把同樣 10 單位的生產資源以 5:5 的比例平均分配給兩項財貨。因此，這兩個國家在沒有貿易的情況下消費分別是

貿易前的消費量	
A 國	B 國
麵包	30
成衣	60

請用這些簡單的數據舉出一個貿易可以讓兩個國家都增加效用的例子（我們並沒有計算出唯一解所需的所有資料，舉出一個可行的例子就好），並請簡單說明這為何是比較利益的運用。

- b) (20 分) 台積電在美國、日本與歐洲都有建廠的計畫，請問台灣在生產晶片上是否有比較利益？在其他國家生產是否違反比較利益法則？你需要些什麼資料來佐證自己的看法？

2. 【通貨膨脹與利率】

- a) (15 分) 去年全球物價高漲，世界各國央行紛紛以升息來對應，美國聯準會去年一年升息十七碼，漲幅之快為 1980 年代以來首見。請問升息是透過什麼樣的機制來抑制通貨膨脹？這種手段有些什麼其他的副作用？
- b) (20 分) 台灣的央行在升息的幅度上遠小於歐美國家，不過我們的物價上漲幅度也相較小的多。台灣使用的措施之一是壓制油電價格上漲壓力，而不以升息為主要手段。請問這種作法的優缺點有哪些？如果你要進行一個專題報導，能夠採訪到所有你想採訪的對象，你會採訪哪些人來完成這份報導？
- c) (10 分) 美國去年股市表現不佳，而美債市場更是慘跌，造成罕見的股債都重挫，資金無處可躲避的局面。請問這些市場價格的變化跟利率上漲有些什麼關係？利率可以透過哪些機制來影響資本市場？

3. 【防疫險之亂】(20 分) 2022 年 4 月台灣的中央流行疫情指揮中心在高傳染、低致命性的 Omicron 變種病毒入侵台灣後，放棄了先前的清零政策。大量確診患者導致防疫險理賠大增，先前許多販賣防疫險的產險業者緊急下架相關產品，也逆轉原先可重複投保、自動續保的承諾。請問你認為從產險業者、主管機關金管會，以及投保民眾各個角度來看，各自有什麼責任？如果有其他相關人士值得列入，也請一併討論。

如果你要做專題報導來檢討此次事件，希望將來能夠從此次事件中學得教訓，請問你會採訪哪些對象？從哪些角度來提問以做出你的報導？